
CSS

• CSS(层叠样式表)是一种用来表现html等文件样式的计算机语言。说白
了CSS可以控制网页内各个元素的显示。

• 在网页中为元素应用样式有3中方式：

• 1）通过外部文件；

• 2）在<head>标签中通过<style type=“text/css”></style>标签定义样式；

• 3）每个元素都有style属性，通过这个属性可以为元素添加样式；



外部文件引入CSS

• CSS文件的后缀名是css，比如：1.css;

• 使用<link />标签，并将其rel属性设置为”stylesheet”,其type属性设置
为”text/css”,href属性指定为css文件所在的URL,这里设置URL的方式也
是两种：绝对路径和相对路径其应用规则与图片的src属性规则相同



查找元素

• 将css文件引入到html中之后，就可以为指定元素应用样式，在设置样

式中一项最重要的工作就是如何给特定的元素设置样式？那这里就涉
及到一个比较重点的就是元素选择。



标签名选择器

• 在页面中每个标签都有标签名，比如段落标签<p></p>，它的标签名
是p,字号最大的标题标签<h1>,它的标签名是h1,通过这种方式会选择
页面中所有拥有特定标签名的元素。比如p它会选择页面中所有的段
落元素，比如h1它会选择页面中所有的<h1>元素。



类选择器

• 用途：选择页面中class属性值相同的一组元素。

• 例如：我想选择class=“style1”的所有元素?

• 类型选择器的用法:  .class属性的值

• 所以.style1就可以选择class=“style1”的所有元素。



id选择器

• 用途：用于选择页面中拥有特定id值的元素;

• 如何选择id=style1的元素呢?

• 通过#id的属性值，就可以选择拥有特定属性值的元素。

• 所以#style1就可以找到id=“style1”的元素。



文档元素的家族树

• 在页面中，元素与元素之间是存在层次关系的，比如下面的网页:

• <html>标签包含<head>和<body>标签,<head>标签又包含<title>标签,

• <head>与<body>标签又是同级的关系。根据这个关系我们可以构建出
一颗关于这个文档的家族树：



文档元素的家族树

• 在这个文档中，由于html直接包含head

和body，那么我们称html是head和body的父

元素，head和body是html的子元素；head与

title也是父子关系，而html没有直接包含title，

而title是head的子元素，这是我们称title是html

元素的子孙元素，html是title的祖先元素，最后由于head与body是同级素，

那么这是我们称head和body是兄弟元素。



文档元素的家族树



子选择器

• 作用:选择某个元素的下所有指定的子元素

• 比如选择id=news_wrap元素下的h1元素?

• 1.首先根据选择器规则，找到最顶层元素

(即要选择某个元素下的那个元素)，这里相当

于id=news_wrap元素，那么选择它使用

#news_wrap即可。

2.选择直接子元素使用 > ,因此结合第一步就是 #news_wrap > 

3.最后，根据选择器选择子选择器，这里要选择h1,因此直接使用元素
选择器即可。综上 #news_wrap > h1 即可选择id=“news_wrap”元素下
的h1元素。

那么要选择id=news_wrap元素下的id=“content”的元素，使用如下形式：

#news_wrap > #content 即可；



后代元素

• 如果我们想选择songs_wrap下所有class=“songs”的div元素，我们可以
通过以下形式:#songs_wrap > #content > .songs实现，然而我们还可以
通过一种更简单的方式来实现即后代元素选择器。

• 后代元素选择器会选择某个元素下的指定的所有子孙元素;

• 与子元素选择的唯一区别是后代元素使用空格来替代 > 即：

• #songs_wrap .songs即可选择songs_wrap下所有class=“songs”的div元素。



紧邻同辈元素

• 使用选择器1 + 选择器2 可以选择紧随选择1之后的同级选择2元素;

• #news_wrap + #songs_wrap可以选择

Id=songs_wrap的div元素。



分组选择器

• 通过逗号可以同时选择逗号分隔的所有元素.

• 比如 #news_content,#songs_content,p可以同时选择页面中id值为
news_content id值为songs_contents,页面中所有的p元素。



属性选择器

• 属性选择器可以根据属性来选择特定的元素，使用属性选择器时首先
要通过其他选择器选择具有特定属性的元素，然后才能根据属性选择
器进一步选择;

• 第一种是选择具有指定属性的元素,形式如下：选择器[属性名]；比如
选择所有拥有class属性的div;

• 根据条件我们首先要找到应用属性选择器的元素，这个要应用的元素
是div，有因为要查找包含class属性的元素，因此使用div[class]即可选
择到；

• 第二种是选择属性等于特定值的元素，形式如下:选择器[属性名=属性
值]；比如选择id=“songs_wrap”的div元素;

• 与第一步相同，我们首先要找到应用属性选择器的元素，这个元素是
div，又因为要查找id=“songs_wrap”的元素，因此使用
div[id=“songs_wrap”]即可找到，它与#songs_wrap查找结果相同。



属性选择器

• 3.查找属性中包含某个特定属性值的元素。

• 形式是：选择器[属性名~=“属性值”];例如要查找divclass属性包含goods
的元素？通过div[class~=“goods”]即可查到。

• 4.其他选择器：

• 5.特定属性选择：[lang |= “en”] 选择lang属性值已字符转”en”开头的元
素。



超链接的4中状态

• 一般超链接有4中状态：

• 1）未被点击过

• 2）鼠标悬停时刻

• 3）鼠标点击时刻，但未释放

• 4）点击过的状态

• 可以使用伪类来匹配这四种状态.

• 伪类的使用方式：选择器:状态字符

• 1）未被点击过 :link

• 2）鼠标悬停时刻 :hover

• 3）鼠标点击时刻，但未释放 :active

• 4）点击过的状态 :visited



设置超链接的4中状态

• 如果要使用这4种状态来设置超链接，那么要按照L-V-H-A顺序设置，
即：

• 超链接选择器:link

• 超链接选择器:visited

• 超链接选择器:hover

• 超链接选择器:active

• 另外通过:focus可以匹配获得焦点的元素



与表单有关的伪元素



结构性伪元素



为指定元素设置样式

• 在外部文件或<style>标签内指定样式的格式是

• 选择器 {
属性名:属性值;

属性名:属性值;

}



设置字体颜色

• 在CSS中通过color属性设置文本的颜色，它的值一般有三种情况:颜色
的英文字母、rgb、#后面跟6个16进制格式的表现形式。

• 上面的例子分别通过三种方式将字母abc分别设置成了橙色。



如何在网页中调字体颜色

• 比如:我们想把字母”a”设置为浅蓝色?

• 1.使用css为字体设置个相近的颜色，这里我们把字体设置为蓝色。

• 2.进入网页，并刷新

• 3.然后，点击F12,浏览器会将开发者工具显示出来。



如何在网页中调字体颜色



如何在网页中调字体颜色

• 点击工具中左上角的按钮，点击之后，用鼠标点击要修改颜色字符串
的位置，如图:



如何在网页中调字体颜色

• 这是就可在右侧看到我们设置的color属性，之后点击蓝色框就可进行
详细控制。



如何在网页中调字体颜色



如何在网页中调字体颜色



如何在网页中调字体颜色

• 设置之后将这个值赋值替换原来设置的坐标值。

• 保存刷新页面之后，就可以看到修改之后的效果。



块级元素

• 1.块级元素会从新行开始（在没有CSS控制的状态下），它可以包含文

本、行内元素和其他块级元素，块级元素内的文本默认在块内最左侧
显示。

• div是常见的块级元素。

• 这首古诗在网页中是如何显示的？



块级元素



行内元素

• 每个块级元素都会在新的一行显示，而内联元素一般都会在一行中显
示（前提条件是这一行没有快级元素且这一行的宽度能容纳所有内联
元素）。内联元素只可以包含文本和内联元素。

• 常见的内联元素是<span></span>



内联元素



盒子模型

• 一般地，在网页中元素都占据一定的空间，被占据的空间（在没有
CSS控制的条件下）一般不会出现其他元素。

• 默认情况下，块级元素占据空间的宽度是其父元素的宽度，其高度是
其包含内容的高度。

• 分析代码：1.网页中定义了3个<div>元素，由于它是块级元素，其父
元素是body，body对应整个浏览器窗口的宽度，因此这3个<div>的宽
度就是浏览器窗口的宽度,他们的高度就是其包含文本的高度。



盒子模型

• 这里用背景色代表了各个div所占据的空间。



盒子模型

• 默认情况下，内联元素占据的宽度是其包含内容的宽度，高度是其包
含内容的高度。

• 分析代码：网页中定义了三个行内元素，那么它们占据的宽度就是包
含文本的宽度，其高度是其包含文本的高度。



盒子模型

• 这里分别用三种颜色代表了3个内联元素占据的空间。



盒子模型

• CSS定义了盒子模型，来跟详细的阐述元素所占据的空间。盒子模型
中由4部分组成。

• 1.边框(border):边框就是紧紧包围在元素外围的边线。

• 下图分别是行内元素和块级元素的边框。



盒子模型

• 要为元素添加边框使用的第一个属性就是:border-style;这个属性用来
设置边框的样式,它的默认值是none，如果border-style:none;值为none
意味着无边框，因此在设置边框时，第一个就是要为border-style属性
设置一个除none以外的其他值。它可以设置的值及样式如下：常设置
的值是”solid”;



盒子模型

• 设置完了border-style样式之后，还需要设置表格的宽度，设置表格宽
度要使用border-width属性，其值是大于等于1的数值，后跟单位px，
值越大，表格边线越粗。一般都会将边框宽度设置为1。

• 例如：在外部border.css文件中将网页中所有span元素设置实体边线。

• 分析：

• 1.为元素设置样式的第一个步，是查找要应用样式的元素，这里的需
求是为网页中所有元素应用边线，那么通过span标签名就可以匹配到
网页中所有的元素。

• 2.设置样式的语法格式是:

• 匹配符{属性名:属性值;属性名:属性值;}

• 3. 根据格式设置相应元素的样式。



盒子模型



盒子模型

• 另外，可以通过border-color属性设置边框的颜色,其值和设置方式与
设置字体颜色相同。例如:通过border-color属性将上面的所有边框设
置为橙色。



盒子模型

• 设置边框的简写方式:

• border:边框粗细边框样式边框样式;

• 通过border:1px solid orange;可以达到与前面分步设置相同的效果，在
开发中一般使用这种方式。



盒子模型

• 另外,在开发过程中，我们也可以通过border-top、border-right、
border-bottom、border-left分别设置元素的上、右、下、左边框。

• 语法如下(以设置border-bottom为例，其他边框设置方式相同)

• border-bottom:边框粗细边框样式边框颜色;



盒子模型

• 以上设置的边框都是紧紧包围在元素外围，CSS通过padding属性来设
置边框与元素内容之间的距离。

• 对比设置padding与不设置padding的效果：



盒子模型

• 设置内边距常用的方式:

• 形式1：padding:1px 1px 1px 1px;这种方式会按照上、右、下、左的方
式来设置内边距。比如:



盒子模型

• 形式2：padding:1px;通过这种方式会将上、右、下、左内边距都设置
为1;

• 形式3：padding: 1px 2px;这种方式上、下内边距是1px，右、左内边距
是2px;

• 最后通过padding-top、padding-right、padding-bottom、 padding-left可
以分别设置上、右、下、左内边距。



盒子模型

• CSS中还为元素定义了margin属性，它的作用是用来控制元素与元素间
的距离。



盒子模型



盒子模型

• 设置外边距常用方式与设置内边距的方式相同。

• 在设置外边距时，有点需要注意：

• 1.块级上下相邻的外边距会合并，合并后的值是两个外边距中最大的。



盒子模型

• 内联元素不占据上下外边距，因此即使为设置margin-top与margin-
bottom，内联元素也没有上下内边距,左右外边距不会合并。



盒子模型

• 综上所述，一个元素的盒子模型如下：



元素的宽度

• 了解了盒子模型之后，每个元素都有width属性，它的值一般有两种
形式百分比和固定值。内联元素设置width属性无效。

• 固定值：通过这种方式可以将元素设置为固定宽度的元素；



元素的宽度

• 百分比：它会根据父元素的宽度值*自身设置的百分比来确定其自身
的宽度值。id=“b”的div元素的宽度值是200*0.5 = 100px;



元素的高度

• 通过height可以设置元素的高度。对于内联元素，即使设置了height也
是无效的。高度值也有两种形式：固定值和百分比。

• 固定值：就是将元素设置为指定高度像素。

• 百分比：它会在其父元素中查找设置了高度值的元素，然后根据这个
高度值*自身高度的百分比来设置自身的高度。



练习



定位

• 在CSS中，可以通过定位来重新确定元素的位置。常用的定位方式有
三种相对定位、绝对定位和固定定位。

• 设置定位的一般步骤：

• 1.通过position属性设置定位方式，它的值一般会是absolute(绝对定位)、
relative(相对定位)、fixed(固定定位)。

• 2.设置完定位方式之后，就可以使用top、left、right、bottom属性来
重新设置元素的位置了。



相对定位

• 基本思想：相对元素原来的位置进行定位。

• 在使用相对定位时，无论是否进行移动，元素仍然占据原来的空间。
因此，移动元素会导致它覆盖其它框。



相对定位

• 设置相对定位的步骤：

• 1.通过查找方式找到要应用的元素

• 2.将position设置为relative;

• 3.利用top、left、right、bottom重新设置元素的位置。

• 例如:下图是span元素的初始位置,现在通过相对定位将它向下和向左
分别移动100px。



相对定位



绝对定位

• 1.使用绝对定位要将position属性设置为absolute;

• 2.设置了绝对定位的元素会释放它原来所占据的空间，如果将网页中

某个块级元素位置了绝对定位，那么这元素下面的元素会变成设置绝
对定位上一个元素的下一个紧邻兄弟元素。下图设置了3个块级元素，
在网页中分别用红橙黄来显示他们所在的区域。



绝对定位

• 现在将id=“center”的元素的定位方式设置为absolute;设置完之后，原
来center所占据的空间被释放掉了，id=“bottom”的div元素变成
id=“top”div元素的紧邻兄弟元素。



绝对定位

• 设置了绝对定位的元素，无论它之前是块级元素还是行内元素，它都
会变成块级元素，这就意味着我们可以设置绝对定位元素的宽度和高
度，上下内边距。

• 例如：我们将上面设置了绝对定位的元素，将它的宽度、高度设置为
200px,内边距设置为10px。



绝对定位

• 定位方式：它会相对最近已定位父元素来进行定位，如果父元素中没
有已定位元素，他会相对原始包含框进行定位(原始包含框可以认为是
body元素，它对应浏览器的视口)；红框区域为浏览器视口区域。



绝对定位

• 无论是相对已定位父元素还是初始包含框，定位是top、left、right、
bottom值为0的位置如下：



绝对定位

• 也就是说一个设置了绝对定位的元素，

• 当top设置为0时，定位元素的定边会与包含框的顶边对齐，设置大于
0的值定位元素的顶边会相对于包含元素（这里阐述的包含元素或是

设置了定位方式的最近的包含元素或是初始包含元素）顶边会向下移
动，设置小于0的值定位元素的顶边会相对于包含元素顶边会向上移
动。

• 当left设置为0时，定位元素的左边会与包含元素的左边对齐，同理设
置大于0的值，定位元素左边会相对于包含元素左边向左移动，小于0
的值，对位元素会相对于包含元素向右移动。

• right和bottom同理，只不过设置的是定位元素的右边、下边与包含元
素的右边以及下边。



绝对定位

• 例如将如图div区域移动到网页底部。



绝对定位

• 在进行绝对定位过程中，定位元素会覆盖网页中的其他元素，这就会
导致被覆盖的区域无法显示。如下面的例子，定义了两个块级元素，
其中id=“center”为div元素被定位到了与视口左上角重合的位置，又因
为绝对定位元素会覆盖已有元素，所有在页面中只能看到字母b,字母a
区域被字母b区域覆盖。



绝对定位



z-index

• 假设，我们通过绝对定位将多个同等大小的元素定位到页面中同一个
位置，这时相当于在垂直于屏幕的位置上出现了多个元素层叠的效果。
如图：



z-index

• 这种情况下，可以通过z-index属性来控制他们的上下关系，z-index值
越大离用户越近，其值越小离用户越远，z-index值最大的会显示出来。

• 示例：首先我们定义了两个宽度和高度都是100px的div元素，其中一
个是红色，一个是橙色,如图：



z-index

• 通过定位将元素定位到同一个位置:在没有设置z-index的情况下，后设

置定位的橙色元素覆盖了前面设置定位的红色元素，这个位置上显示
的是橙色元素。



z-index

• 现在分别设置红色和橙色元素的z-index属性，将红色区域的z-index属
性设置为2，橙色区域的z-index设置为1。由于2>1,因此该区域会显示
红色区域。



固定定位

• 将position的值设置为fixed就可以设置固定定位。

• 固定定位于绝对定位原理类型，只不过它相对的父包含框始终是浏览
器的视口区域。通过它我们可以设置一个即使滚动鼠标滑轮，元素始
终距离视口顶部固定长度的提示框。



固定定位



浮动

• CSS通过float属性设置浮动，其值可以是left、right。

• 浮动的框可以向左或向右移动，直到它的外边缘碰到包含框或另一个
浮动框的边框为止。这种情况是浮动框碰到了包含框。



浮动

• 这个例子中，两个元素都设置了左浮动，第一个浮动因为碰到了包含
框所以停止了，而第二个元素是碰到了前一个浮动边框，所以停止到
了第一个浮动框的后面。


